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中心市街地に関する市民アンケート結果について 

 

１．目的 

 令和４年度に策定予定の中心市街地のまちづくりに関するビジョン、並びに、令和５年度に策定予定の

第４期中心市街地活性化基本計画の検討にあたり参考とするため、市民アンケートを実施した。 

（１）実 施 期 間：令和４年 10 月 28 日（金）～11月 14 日（月） 

（２）対 象 者：①中心市街地居住者で満 18 歳以上の 862 人（572 世帯） 

           ※内訳：共同住宅 172 世帯、無作為抽出 400 世帯 

          ②市政モニター 114 人   

（３）回 答 数：①中心市街地居住者 370 人（回答率 42.9％） 

          ②市政モニター   104 人（回答率 91.2％） 

 

２．アンケート結果の概要 

【Ⅰ】中心市街地の利用頻度と買物行動について 

（１）利用頻度について 

          （中心市街地居住者）               （市政モニター） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）買物行動について 

（ア）中心市街地で買物している方の割合 

 中心市街地居住者 市政モニター 

食料品 45％（19％） 21％（3％） 

洋服 34％（13％） 16％（2％） 

※主に中心市街地と購入する商品や機会ごとに中心市街地とそれ以外を使い分けている方の合計 

※（ ）内は主に中心市街地で購入している方の割合 

 

  （イ）現状の買物環境に不便・不足を感じている方の割合 

 中心市街地居住者 市政モニター 

食料品 63％ 20％ 

洋服 43％ 28％ 

  

総 務 協 議 会 

令和 4 年 1 2 月 2 0 日 

まちづくり文化スポーツ部 

ま ち づ く り 推 進 課 

中心市街地を 

週１回以上利用する割合 

約 62％ 

中心市街地を 

週１回以上利用する割合 

約 30％ 



物販・飲食等

697

サービス等

652

公共施設

750

その他

358
物販・飲食等

117

サービス等

93公共施設

233

その他

70

２ 

  （ウ）不便・不足を感じている主な理由 

 中心市街地居住者 市政モニター 

食
料
品 

１．徒歩圏内にスーパーマーケットがない（137/243） １．交通の便が悪い（6/23） 

２．品数や生鮮食品等が少ない（37/243） ２．駐車場が有料だから（3/23） 

３．既存店舗の価格が高い・選択肢が少ない（28/243） ３．品揃えが少ない（3/23） 

洋
服 

１．店舗が少ない（51/152） １．店舗や取扱ブランドが少ない（13/24） 

２．価格が高い （30/152） ２．欲しいものがない（3/24） 

３．好みのものがない（24/152） ３．無料駐車場がない（2/24） 

※（ ）内の分母は不便・不足を感じていると回答した方の総数 

 

【Ⅱ】中心市街地で利用している場所について 

（１）利用場所について（複数回答可） 

 

         （中心市街地居住者）             （市政モニター） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）利用場所の上位３項目について 

 中心市街地居住者 市政モニター 

物
販
・
飲
食
等 

１．コンビニ（210/729） １．飲食・喫茶店（43/149） 

２．さくら野（197/729） ２．利用しない（32/149） 

３．飲食・喫茶店（食事や飲食など）（137/729） ３．さくら野（31/149） 

サ
ー
ビ
ス
等 

１．金融機関・郵便局（224/698） １．利用しない（45/138） 

２．理美容店（153/698） ２．映画館（23/138） 

３．病院（127/698） ３．金融機関・郵便局（21/138） 

公
共
施
設 

１．市役所（210/820） １．市役所（64/254） 

２．八戸ポータルミュージアムはっち（155/820） ２．八戸ポータルミュージアムはっち（46/254） 

３．マチニワ（105/820） ３．図書館（31/254） 

そ
の
他 

１．お祭り・イベント（131/431） １．お祭り・イベント（46/115） 

２．散策など街なかの回遊（116/431） ２．利用しない（45/115） 

３．利用しない（73/431） ３．散策など街なかの回遊（13/115） 

※（ ）内の分母は利用しない方も含む回答総数 

 

 

 



25% 23% 16% 12% 11% 10% 3%

26% 19% 15% 13% 15% 10% 2%

31% 27% 20% 18% 4%

21% 30% 25% 19% 5%

３ 

【Ⅲ】今後取り組むべきことについて 

 （１）商店街を魅力的にしていくために取り組むべき項目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）中心市街地のまちづくりとして取り組むべき項目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．アンケート結果に対する評価 

（１）居住地と来街頻度や買物行動について 

・中心市街地居住者は来街頻度、買物頻度が共に高いとの結果から、来街者や消費の増に居住推進が

一定の効果があると考えられる。 

・一方、現状については、買物頻度が高い「食料品」では、購入先が多様化している状況が伺えるが、

三春屋閉店の影響から、特に中心市街地居住者でスーパーマーケットを求める声があり、現状に不

便や不満を感じている方が多く、課題となっている。 

・また、従来、買物先として中心商店街の魅力の一つであった「洋服」では、ネットサービスの利用な

ど、食料品と比較しさらに購入先が多様化するなか、買物環境に不便や不足を感じない割合が半数

を超えるなど、中心街の利用には魅力の訴求が必要と考えられる。 

 

（２）中心市街地の現在の利用場所等について 

・利用場所や機会については、居住地に関わらず公共施設の利用が回答数の中で最も多く、様々な役

割の公共施設の集積が、市民の来街を促す面で一定の効果を上げている。このうち市役所について

は、市民サービス向上の観点から行政手続きのデジタル化を進め来庁機会を減らしていく方向にあ

る一方で、住民の福祉増進を目的とした「公の施設」である各公共施設については、来街者や居住

者の満足度を高めるために、より魅力的な施設となるよう運営の工夫を通して寄与していく必要が

ある。 

 ・一方、民間施設については、新規店舗による空き店舗の解消や、商品やサービスの魅力向上、更には

情報発信などの利用促進のための取組を進めることが必要と考えられ、駐車場サービスの向上を求

空き店舗に新店舗を入れることで、 

多様な店舗が連なる商店街づくり 

販売する商品や 

サービスの魅力向上 

古い建物を 

建て替え、 

新店舗や新機能を 

入れる商店街づくり 

店舗の改修による 

外観や店舗内装の 

魅力向上 

各店舗が参加 

する販売促進 

イベントの充実 

より良い商品や 

サービスを 

提供する店員の 

専門性と 

接客力の向上 

特にない 

（中心市街地居住者） 

（市政モニター） 

（中心市街地居住者） 

（市政モニター） 

居住者を増やし、 

居住者の満足度を高める取組 

多様な学び、活動、 

交流の機会を通じた人づくり 

働く人を増やし、 

働く人の満足度を高める取組 

観光客を増やし、 

観光客の満足度を 

高める取組 

特にない 



４ 

める声も多く、対応の検討が必要である。 

・また、祭りやイベントなども来街機会となっているが、特にイベントについては運営体制や内容の

検討で持続的、効果的な賑わい創出を図っていくことも有効な対応策になると考えられる。 

・散策などの利用もある中、自由記述では歩きやすい街路や、公園・広場などの整備を求める声もあ

り、バリアのないインフラや憩うことができる空間づくりなども検討課題となる。 

 

（３）今後の取組について 

（ア）商業街を魅力的にするために取り組むべき事項について 

・ハード整備からソフト面の対策まで、幅広く各種の取組が求められており、商店街振興組合等とも

アンケート結果を共有しながら、八戸商工会議所など関係団体を交え対応策について協議、検討し

ていくことが必要である。 

・その中でも特に、空き店舗が目立つ現状から買物ニーズに応えられる多様な店舗が連なる商店街づ

くりへのニーズが高く、対策の優先度が高いと考えられることから、空き店舗対策事業に取り組ん

でいるまちづくり八戸をはじめ、商店街振興組合など関係団体との連携を図りつつ、効果的な対策

の検討を進めていく必要がある。 

 

（イ）中心市街地のまちづくりとして取り組むべき事項について 

・住む人、働く人、観光客など、複数の異なるターゲットに対する取組が求められており、それぞれ

の取組を通して総合的にまちづくりを進めていくことが必要である。 

・また、居住地に関わらず「多様な学び、活動、交流機会を通した人づくりやコミュニティづくり

のための取組」へのニーズが高く、各地域の人が出会い、交流や学びの機会を通し、つながりや

ネットワークをつくる場としての役割が期待されている。そのため、中心市街地に立地する公共

施設の利活用や、ストリートデザインなど交流が誘発される都市機能の整備のほか、例えばコワ

ーキングなどのビジネス機能や快適で安全安心な飲食機能の充実に資する民間事業なども、こう

したニーズに応える取組として幅広く検討していく必要がある。 
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重いものや大きいものを持って歩くのが大変

閉店時間が早い
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今ある店舗の価格が高い
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【参考：アンケート調査結果より一部抜粋】 

（１）中心市街地の利用頻度について 

（中心市街地居住者：n367）                        （市政モニター：n103） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）普段の買物について 

  【食料品購入先】 

（中心市街地居住者：n391）                        （市政モニター：n109） 

 

 

 

  

 

 

  

  

 

【食料品の買物環境に不便・不足があるか】 

（中心市街地居住者：n360）                        （市政モニター：n104） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【大いにある・少しあると回答した方の主な理由】 

 

  

 

 

 

 

 

（資料中のｎは回答総数） 
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店舗や取扱ブランドが少ない

【洋服購入先】 

（中心市街地居住者：n389）                        （市政モニター：n109） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

【洋服の買物環境に不便・不足があるか】 

（中心市街地居住者：n339）                        （市政モニター：n98） 

 

 

 

 

 

 

 

【大いにある・少しあると回答した方の主な理由】 

 

 

 

 

 

 

 

（３）中心市街地で利用している場所について（※複数回答可） 

  【物販・飲食等】 

（中心市街地居住者：n729）                              

 

 

 

 

 

 

（市政モニター：n149） 
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【サービス等】 

（中心市街地居住者：n698）                              （市政モニター：n138） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【公共施設】 

（中心市街地居住者：n820）                              （市政モニター：n254） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他】 

（中心市街地居住者：n431）                              （市政モニター：n115） 
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特にない

より良い商品やサービスを提供する店員の専門性と接客力の向上

各店舗が参加する販売促進イベントの充実

店舗の改修による外観や店舗内装の魅力向上

古い建物を建て替え、新店舗や新機能を入れる商店街づくり

販売する商品やサービスの魅力向上

空き店舗に新店舗を入れることで、多様な店舗が連なる商店街づくり

中心市街地居住者 市政モニター
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27

110
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特にない

観光客を増やし、観光客の満足度を高める取組

働く人を増やし、働く人の満足度を高める取組

多様な学び、活動、交流の機会を通じた人づくりや

コミュニティづくりのための取組

居住者を増やし、居住者の満足度を高める取組

中心市街地居住者 市政モニター

（４）今後、商店街を魅力的にしていくために取り組むべき項目について（※複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）今後、中心市街地のまちづくりとして取り組むべき項目について（※複数回答可） 

 

 

  

 

 

 

 

 

（６）自由記述において要望・意見の多かった上位３項目 

  【中心市街地居住者】 

順位 項目 要望・意見（一部抜粋） 

１ スーパーマーケット 

・徒歩圏内で行けた三春屋がなくなり大変不便 

・今ある店舗は選択肢がない上、価格が高く品揃えが少ない 

・飲食店が必要とする食材が手に入る場所 

２ 小売専門店や品揃えの充実 

・地域性の高い地元商品を販売する店舗 

・衣料品店（安価・若者向け） 

・郊外と営業時間が同じ店舗 

３ 駐車場 

・無料駐車場 

・利用に応じて無料になる駐車券と店舗が一体となった施設 

・安価な料金で駐車できる駐車場 

 

【市政モニター】 

順位 項目 要望・意見（一部抜粋） 

１ 駐車場 

・無料駐車場 

・施設利用での割引や駐車券の配布 

・駐車場が遠く子連れには大変 

２ 小売専門店の充実 

・郊外にはない店舗 

・高級ブランド店 

・ウインドウショッピングが楽しめる商店街 

３ 映画館 ・映画館の新設 
 



 

令和４年度八戸市中心市街地に関する市民アンケート 

 
アンケートへのご協力誠にありがとうございます。回答時間は約 5 分です。 
なお、本アンケートにおける中心市街地とは、概ね JR 本八戸駅、長根公園、図書館、長者ま

つりんぐ広場、旧柏崎小学校に囲まれたエリアを指します。 

 
 

Ⅰ基礎情報について                                     

居住されている

町内名 
八戸市（              ） (例) 八戸市（  番町  ） 

性 別 □男性    □女性   □回答しない 

年 齢 □10 代 □20 代 □30 代 □40 代 □50 代 □60代 □70 代以上 

ご職業 
□会社員・会社役員   □自営業  □公務員   □学生 

□パート・アルバイト  □無職   □その他（          ） 

現住所の 

居住年数 

□10 年以上       □５年以上～10 年未満  □２年以上～５年未満  

□１年以上～２年未満  □１年未満 

居住形態 

□一戸建て(自己・家族所有) □一戸建て(賃貸) □マンション(自己・家族

所有) □マンション（賃貸） □アパート（自己・家族所有）  

□アパート（賃貸）□その他（                    ） 

家族構成 
□３世代 □２世代 □夫婦・パートナーのみ □単身  

□その他（                   ） 
 

Ⅱ普段のお買い物や行動について                                  

 

【問１】普段、以下の商品を購入する際、主にどちらで購入しますか。 

「食料品」 

の主な 

購入先 

購入先 

□主に中心市街地で買い物をする。 

□主に中心市街地以外で買い物をする。 

□購入する「商品や機会」ごとに中心市街地とそれ以外の店舗を

使い分けている。 

 （機会とは…例えば平日は中心街で勤務しているので中心街、休日はそれ以外など） 

□主に宅配サービスやネットスーパーなどを利用している。 

□その他（                       ） 

□購入しない。 

その店舗等を 

よく使う理由 

※複数回答可。 

□自宅に近い □職場に近い □車で行きやすく、駐車場が無料 

□品揃えが豊富  □品質が良い □商品が安い  

□店の雰囲気や対応が良い □ポイントが貯まる  

□その他（                  ） 

現状の買物環境に不便・不足があり

ますか。 

□大いにある □少しある □あまりない 

□ない 

（大いにある、少しあると答えた方） 

その内容を具体的に記載してくださ

い。 

 

【参考資料：アンケート調査用紙】 



「洋服」 

の主な 

購入先 

購入先 

□主に中心市街地で買い物をする。 

□主に中心市街地以外で買い物をする。 

□購入する「商品や機会」ごとに中心市街地とそれ以外の店舗を

使い分けている。 

 （機会とは…例えば平日は中心街で勤務しているので中心街、休日はそれ以外など）  

□主にインターネット等の通信販売を利用している。  

□その他（                      ） 

□購入しない。 

その店舗等を 
よく使う理由 
※複数回答可。 

□自宅に近い □職場に近い □車で行きやすく、駐車場が無料 

□品揃えが豊富  □品質が良い □ブランドが好き 

□商品が安い   □店の雰囲気や対応が良い  

□ポイントが貯まる □その他（              ） 

現状の買物環境に不便・不足があり
ますか。 

□大いにある □少しある □あまりない 

□ない 

（大いにある、少しあると答えた方） 

その内容を具体的に記載してくださ
い。 

 

 

【問２】中心市街地で利用される場所等についてお尋ねします。 ※複数回答可。 

物販・ 
飲食等 

□さくら野 □コンビニ □左記以外の食料品店（魚、野菜など） 

□上記以外の小売店（洋服、靴、鞄、薬、花、本など） □飲食・喫茶店（食事や飲

酒など） □その他（                   ）□利用しない 

ｻｰﾋﾞｽ等 

□理美容店 □病院 □福祉施設 □塾 □習い事 □金融機関・郵便局  

□映画館 □コワーキングスペース  □パチンコ店 □カラオケ店  

□ゲームセンター □その他（               ） □利用しない 

公共施設 

□八戸ポータルミュージアムはっち（イベントや館内店舗の利用を含む。以下、同じ。） 

□マチニワ □美術館 □八戸ブックセンター □図書館 □市役所  

□公会堂・公民館 □YS アリーナ（長根屋内スケート場） 

□その他（                 ） □利用しない 

その他 
□職場 □学校 □お祭り・イベント □公園 □散策など街なかの回遊  

□その他（                                     ）  □利用しない 

 
【問３】問２の目的地にお出かけになる頻度と、その移動手段についてお尋ねします。 

利用頻度 

□ほぼ毎日  □週４～５回  □週２～３回  □週１回  □月２～３回 

□月１回   □２～３カ月に１回 

□ほとんど行かない(その理由：                        ) 

移動手段 
□徒歩 □自転車 □自動車 □バス □タクシー □バイク(原付含む）※複数回答可。 

□電車 □その他（                     ） 

 



Ⅲこれからの中心市街地について                                      
 
【問４】商店街・商業機能についてお尋ねします。今後、商店街を魅力的にしていくために、取

り組むべきと思われる項目をお選びください。 ※複数回答可。 

現在営業し

ている店舗

について 

□販売する商品やサービスの魅力向上 

□より良い商品やサービスを提供する店員の専門性と接客力の向上 

□店舗の改修による外観や店舗内装の魅力向上 

□各店舗が参加する販売促進イベントの充実  

新たな店舗

について 

□空き店舗に新店舗を入れることで、多様な店舗が連なる商店街づくり 

□古い建物を建て替え、新店舗や新機能を入れる商店街づくり 

□その他（                                        ） 

□特にない 

 

【問５】商店街以外・商業機能についてお尋ねします。以下のうち、今後、中心市街地のまちづ

くりとして、取り組むべきと思われる項目をお選びください。※複数回答可。 

□居住者を増やし、居住者の満足度を高める取組 

例：集合住宅や、誰もが歩きやすい歩道、すごしやすい公園・広場の充実など 

□観光客を増やし、観光客の満足度を高める取組 

例：宿泊機能や地域の食を提供する飲食店等の受け入れ態勢の充実など 

□働く人を増やし、働く人の満足度を高める取組 

例：IT 産業など業務機能の集積や、コワーキングスペースなど働く人にとって利用しやすい機能の充実など 

□多様な学び、活動、交流の機会を通じた人づくりやコミュニティづくりのための取組 

例：公共施設での文化・スポーツ活動や、マチニワ等のイベントでの交流機会の充実など 

□その他（                                   ） 

□特にない 
 
 
【問６】最後に、あなたが中心市街地に欲しいと思うもの、誰かのために必要だと思うものは何

ですか。（例：〇〇なお店、時間やお金を気にせず過ごせる場所、音楽を楽しめるライブ
ハウス、小さな子供と親子で遊べる芝生広場など） 

 

 

 

 

 

 


